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Cieľ: Študent po ukončení vyučovacej hodiny dokáže vysvetliť podstatu dialogickej metódy, možnosti, výhody a nevýhody jej využitia vo vyučovaní. Dokáže aplikovať zásady kladenia otázok.
Študent dokáže:

· vysvetliť podstatu dialogickej metódy;

· zhodnotiť výhody a nevýhody využitia dialogickej metódy vo vyučovaní;
· posúdiť vhodnosť použitia dialogickej metódy vo vyučovaní;

· klasifikovať jednotlivé typy otázok (žiaducich aj nežiaducich);

· určiť, na ktorej úrovni Bloomovej taxonómie sú otázky formulované;

· opísať jednotlivé druhy dialógov na vyučovaní.
Medzipredmetové vzťahy: 

Pedagogická komunikácia
Sociálna psychológia

1. Obsah učiva:
Čo je dialóg, dialogická metóda, výhody a nevýhody jej využitia vo vyučovaní.

Typy otázok a typy dialógov vo vyučovaní

Pomôcky: tabuľa, datapojektor
	Metodický postup
	Poznámky

	1. Motivácia

Na dnešnej hodine sa porozprávame o ďalšej zo slovných metód vyučovania, a síce o metóde dialogickej. Keďže ste už absolvovali predmet Pedagogická komunikácia, nebudem tému vysvetľovať ja, ale očakávam, že mi budete pomáhať a pružne reagovať na moje otázky. Budem rada, ak budete klásť otázky týkajúce sa témy aj vy mne, resp. medzi sebou navzájom.
	oboznámenie s témou hodiny, motivačná výzva
1 min

	2. Expozícia
a) Pokúste sa vlastnými slovami sformulovať, čo je podstatou dialogickej metódy. (úloha na porozumenie)

· žiaci hľadajú odpovede, učiteľ následne zhrnie:

Dialogické metódy patria medzi metódy priameho prenosu poznatkov, metódy slovné, založené na komunikácii medzi žiakom a učiteľom. Dôraz je položený skôr na pochopenie než na znalosť (vedomosti). Dôležitá je aktivita žiaka.
b) Ak pri dialogickej metóde učivo nie je žiakom podávané v hotovej podobe, ale nové informácie poskytujú samotní žiaci, potom z toho vyplývajú pre použitie metódy určité obmedzenia. Čo si myslíte, kedy je možné metódu dialógu na hodine použiť? (otázka na hodnotenie)

· žiaci hľadajú odpovede, učiteľ následne zhrnie:

Rozhovor možno použiť, ak: 

· u žiakov predpokladáme predbežné vedomosti o téme;

· predpokladáme u žiakov istú slovnú zásobu;

· si to vyžaduje priebeh vyučovania (pokusy, pozorovanie a pod.);

· si to vyžaduje povaha učiva.
c) Tak ako každá metóda, aj metóda dialógu má svoje výhody a nevýhody, pokúste sa sformulovať výhody použitia dialogickej metódy. Pokúste sa sformulovať nevýhody. (otázka na hodnotenie)
· žiaci hľadajú odpovede, učiteľ následne zhrnie:

Výhody dialogickej metódy:
· vedie k porozumeniu, nie mechanickému zapamätávaniu;

· vytvára aplikovateľné znalosti;

· poskytuje okamžitú spätnú väzbu;

· prispôsobuje tempo výučby možnostiam žiakov;

· zapája žiakov aktívne do vyučovania;

· precvičuje nadobudnuté poznatky a slovnú zásobu;

· odhaľuje nesprávne predstavy (miskoncepcie) a umožňuje ich opravu;

· demonštruje žiakom ich úspech v učení, čím ich motivuje;

· rozvíja rozumové schopnosti vyššieho radu.

Nevýhody:
· časová náročnosť;

· obtiažnosť pri snahe zapojiť všetkých žiakov;

· nie je pre učiteľa jednoduchá metóda.

d) V rámci predmetu pedagogická komunikácia ste určite spomínali typy otázok v dialógu. O akých typoch otázok ste hovorili? (otázka na zapamätanie)

Upriamim pozornosť na dva typy otázok:

- otázky otvorené – divergentné (žiaci môžu uviesť viac správnych odpovedí);
- uzavreté - konvergentné (existuje len jedna správna odpoveď). 
Pokúste sa uviesť príklad na tieto typy otázok (úloha na aplikáciu).
e) Položiť otázku správnym spôsobom je pomerne náročné. Často sa pri tom stretávame s množstvom chýb, ktoré si neuvedomujeme. S akými chybami sa stretávate pri kladení otázok učiteľmi?: (otázka na hodnotenie)

· Po odpovediach žiakov, učiteľ zhrnie:

Ako klásť otázky?
· neklásť sugestívne otázky (však?, nemám pravdu?)

· nechať čas na premyslenie;

· neklásť rečnícke otázky ( s výnimkou tzv. virtuálneho dialógu);

· neklásť len otázky, ktoré vyžadujú jednoslovnú odpoveď;

· pozor na otázku prečo (je ťažká);

· nepoužívať nápovedné otázky, napr.: Železo sa pod vplyvom tepla rozťahuje a pod vplyvom zimy ...?

· Nenapovedať odpoveď slabikou, napr.: Zvuky reči sa volajú hlásky. A napísaná hláska je sla...
· najprv položíme otázku a potom vyzveme niektorého žiaka, aby odpovedal;

· využívať odpovede žiakov pozitívnym spôsobom (aj keď sú nesprávne);

· využívame rôzne úrovne otázok (napr. podľa Bloomovej taxonómie).
Uvedieme si ešte niekoľko typov dialógov, ktoré je možné v rámci vyučovania využiť:

Typy dialógov na vyučovaní:
1. Katechický dialóg – krátke otázky vyžadujúce krátku a rýchlu odpoveď (dva krát dva – štyri; sedem krát sedem – 49 ...).

2. Kontrolný dialóg – využíva sa najmä pri vysvetľovaní novej látky alebo pri jej upevňovaní, keď po súvislejšom hovorení, výklade, zadáva učiteľ triede otázku skôr pre aktivizáciu žiakov ako preto, aby si overil, či skutočne látku vedia. 

3. Kombinovaný dialóg – otázky nekladie len učiteľ, ale aj žiaci učiteľovi, alebo sa skúšajú navzájom.

4. Rolový dialóg – každý má nejakú rolu, napr. obchodník a zákazník.

5. Virtuálny dialóg – učiteľ si v priebehu výkladu kladie otázky a sám si aj na ne odpovedá.

6. Hodnotiaci dialóg – učiteľ sa pýta na postoj žiaka, hodnotenie, súd.
7. Sokratovský dialóg – založený na tom, čo žiaci vedia alebo vedia nesprávne o danej téme a na formulovaní argumentov.

8. Heuristický dialóg – objavovateľský; zameraný na objavenie niečoho subjektívne nového; nastolí sa problém a žiaci pracujú na jeho riešení.


	rozhovor (dialogická metóda)
Výklad

25 min


	3. Fixácia
Pokúste sa v dvojiciach vymyslieť 5 otázok k téme podľa vlastného výberu, a to na rozličných úrovniach obtiažnosti (napr. podľa Bloomovej taxonómie).  
	upevňovanie novonadobudnutých vedomostí a spôsobilosti s využitím úlohy na aplikáciu.
10 min

	4. Kontrola a hodnotenie


· priebežné slovné hodnotenie aktivity študentov, klasifikácia aktivity
· slovné zhodnotenie úlohy na fixáciu, klasifikácia

· spätná väzba o priebehu hodiny a práci študentov.
	


